Учитель математики 

1 кв. категории Антипова Г. П.
ДИДАКТИЧЕСКАЯ ИГРА ПО ТЕМЕ: «СИСТЕМЫ СЧИСЛЕНИЯ»

ЦЕЛЬ: 

· Закрепление и контроль знаний обучающихся по теме: «Системы счисления», повышение интереса к учебным предметам информатика, математика;

· Отработка навыков перевода чисел из одной системы счисления в другую, развитие творческих способностей обучающихся;

· Привлечение обучающихся к участию в конкурсной деятельности, умение работать коллективно, создание атмосферы взаимовыручки, товарищества.

ХОД И СОДЕРЖАНИЕ:

ПРОВЕДЕНИЕ ИГРЫ: Роль ведущего берет на себя учитель. Он разбивает учеников на две команды. Жеребьевкой определяются названия команд – «Нолики» и «Единички».

1 КОНКУРС: «Считай, не зевай!»

Ведущий предлагает командам выполнить следующие арифметические действия: Количество базисных цифр в двоичной системе счисления сложить с количеством бит в одном байте. Результат умножить на десятичное число, которое в двоичной системе счисления записывается как 100. К полученному результату прибавить отличную школьную оценку. Ответ перевести в двоичную систему счисления и представить жюри

Ответ: (2 + 8) ∙ 4 + 5 = 4510 = 1011012.

Оцениваются правильность и скорость выполнения задания.

2 КОНКУРС: «Двоичная математика»

Команды получают карточки с задачами.

Задача для команды 1.

В школе обучают английскому и немецкому языкам. 1100002% учеников 10 класса учат немецкий, а остальные 11012 человек – английский. Сколько учеников в 10 классе?

Ответ: 25     (1100002 = 4810, 11012 = 1310)

Задача для команды 2.

В классе 1111002% девочек и 11002 мальчиков. Сколько учеников в классе?

Ответ: 30     (1111002% = 6010%, 11002 = 1210)

3 КОНКУРС: КОНКУРС КАПИТАНОВ

В старину на Руси широко применяли систему счисления, отдаленно напоминающую римскую. С ее помощью сборщики податей заполняли квитанции об уплате податей.

Для записи чисел употреблялись следующие знаки:

☼ - 1000 рублей,

◙ - 100 рублей,

□ - 10 рублей,

× - 1 рубль,

▌- 1 копеек.

Задание конкурса.

 Какую сумму денег вы должны были бы заплатить сборщику податей, если получили бы следующую квитанцию:

 Для капитана команды 1:

 «Квитанция об уплате подати за движение по дороге.

Сумма:  ☼ ◙ ◙ ◙ ☼ □ × × × × × ▌▌▌▌▌▌▌▌▌».

Ответ: 1715 рублей 9 копеек
Для капитана команды 2:
«Квитанция об уплате подати за пользование солью.

Сумма:  ☼ ◙ ◙ ☼  □ □ □ × × × × ▌▌▌»

Ответ: 1834 рубля 3 копейки

4 КОНКУРС: «От древнего Рима до наших дней»

Представьте, что с помощью спичек выложены следующие примеры с римскими цифрами:

VII – V = XI

IX – V = VI

VI – IX = III

VII – III = IX

Эти примеры решены неверно. Перенесите только по одной спичке, чтобы решение стало правильным.

Ответ:   VI + V = XI
XI – V = VI
VI = IX – III

VII + II = IX

5 КОНКУРС: КОНКУРС НА СООБРАЗИТЕЛЬНОСТЬ

Продолжите ряд:

а) 1   1   2   3   5   8   13  …

б) ПОБЕДА     ОБЕДА     БЕДА …

в) D   C   L   X   V …

г) 1   4   9   16   25 …

д) 10   11   100   101   110 …

е) I   III   V   VII   IX …

Ответ: а) 21;   б) ЕДА;   в) I;   г) 36;   д) 111; е) XI.

ФИЗКУЛЬТМИНУТКА:

На столе лежат карточки с числами от 4 до 8, записанными в двоичной системе, причем «рубашкой» вверх. Ребята вытягивают карточки, переводят записанные числа в десятичную систему счисления и выстраиваются у доски в порядке возрастания чисел.

/4 – 100,     5 – 101,     6 – 110,     7 – 111,     8 – 1000/

6 КОНКУРС: «НЕРАЗБЕРИХА»

Определите, в чем заключается «неразбериха» стихотворения.

Ей было 1100 лет. 

Она в 101 класс ходила. 

В портфеле по 100 книг носила.

Все это правда, а не бред.

Когда, пыля десятком ног,

Она шагала по дороге.

За ней всегда бежал щенок

С одним хвостом, зато стоногий,

Она ловила каждый звук

Своими десятью ушами,

И 10 загорелых рук

Портфель и поводок держали.

И 10 темно – синих глаз

Оглядывали мир привычно.

Но станет все совсем обычным, 

Когда поймете наш рассказ.

7 КОНКУРС: «ХУДОЖНИКИ»

Ведущий выдает командам карточки с заданием: отметить и последовательно соединить на координатной плоскости точки, координаты которых записаны в двоичной системе счисления.

	Задание для команды 1:     

1(1,1) 

2(10,10)

3(1,11)

4(101,11)

5(100,10)

6(101,1)

Ответ:  1(1,1) 

2(2,2)

3(1,3)

4(5,3)

5(4,2)

6(5,1)


	Задание для команды 2:    

1(1,1) 

2(1,100)

3(11,11)

4(101,100)

5(101,1)

6(11,10)

Ответ:  1(1,1) 

2(1,4)

3(3,3)

4(5,4)

5(5,1)

6(3,2)




8 КОНКУРС: «Пыль Знания»
«И вот черный колдун взял щепотку священной Пыли знания и всыпал ее в кубок с огненным напитком. Задымилась влага, потускнели краски. И выпил рыцарь одним глотком этот кубок, и открылась ему все тайны мироздания».

Так заканчивается один из фильмов, поклонниками которого являются многие из вас. В этой Пыли Знания была каким – то образом записана вся история цивилизации, т. е. Пыль Знания – это устройство для хранения информации.

для хранения информации в компьютере есть несколько устройств, которые объединяются общим названием «память». Так, в компьютере есть оперативная память и внешняя память.

Командам предлагается следующее задание:

пусть тарелка с водой – это дискета, вода – информация, стакан – процессор, который будет при помощи ложки перекачивать информацию с дискеты в оперативную память. Жюри будет оценивать характеристики процессора: во – первых, быстродействие и, во – вторых, какой процессор перекачает больше информации.

